



# 踔厉奋发 同向未来

## ——全国政协十三届五次会议闭幕侧记

本报记者

春风和煦，红旗招展。3月10日上午，人民大会堂庄严雄伟。近2000名全国政协委员陆续到来，参加全国政协十三届五次会议闭幕会。

2022年，是中国向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进的重要一年，将要召开中国共产

党第二十次全国代表大会。在此节点，全国政协十三届五次会议的召开意义非凡。

这是一次民声直通的大会——大会共收到提案5979件。立案的提案中，经济建设方面提案1911件，占38.4%；政治建设方面提案499件，占10.0%；文化建设方面提案389件，占7.8%；社会建设方面提案1543件，占31.0%……

6天时间，议程满满，一场场讨论、一次次建言、一份份提案，既体现了人民群众的关切，也展示了政协委员的履职答卷。

从“委员通道”到记者会，从界别协商会议到大会发言，委员们把深入调研的成果带上大会，以高质量建言服务高质量发展，充分展现中国特色社会主义协商民主。

(下转第3版)

# 全国政协十三届五次会议闭幕

## 习近平李克强栗战书王沪宁赵乐际韩正王岐山出席 汪洋发表讲话

新华社北京3月10日电 中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第五次会议圆满完成各项议程，10日上午在人民大会堂闭幕。会议号召，人民政协各级组织、各参加单位和广大政协委员，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，奋发进取，勇毅前行，以实际行动迎接中共二十大胜利召开，为夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

会议由全国政协主席汪洋主持。全国政协副主席张庆黎、刘奇葆、帕巴拉·格列朗杰、万钢、何厚铨、卢展工、马飏、陈晓光、梁振英、夏宝龙、李斌、巴特尔、汪永清、何立峰、苏辉、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿、高云龙在主席台前排就座。

习近平、李克强、栗战书、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在主席台就座。

上午9时，闭幕会开始。汪洋宣布，中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第五次会议应出席委员2157人，实到1969人，符合规定人数。

会议通过了政协第十三届全国委员会第五次会议关于常务委员会工作报告的决议、政协第十三届全国委员会第五次会议关于政协十三届四次会议以来提案工作情况报告的决议、政协第十三届全国委员会提案委员会关于政协十三届五次会议提案审查情况的报告、政协第十三届全国委员会第五次会议政治决议。

汪洋在讲话中说，这次会议广泛汇聚正能量，开出满满精气神，是一次高举旗帜、民主团结、求真务实、简约高效的大会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导同志出席大会开幕会和闭幕会，深入界别小组听取意见，与委员共商国是。全体委员认真讨论政府工作报告和其他报告，审议全国政协常委会工作报告等文件，围绕党和国家中心工作深入协商议政。委员们一致表示，要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，深刻认识新时代的原创性思想、变革性实践、突破性进展、标志



3月10日，中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第五次会议在北京闭幕。习近平、李克强、栗战书、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在主席台就座，汪洋主持闭幕会并发表讲话。



全国政协主席汪洋主持闭幕会并发表讲话。

性成果，切实增强“两个维护”的政治自觉。要把迎接中共二十大、学习宣传贯彻二十大精神作为今年重大政治任务，在思想引领上求实效、在协商建言上出成果、在服务大局上有作为，为保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境贡献政协力量。

汪洋强调，今年是十三届全国政协履职的最后一年。在本届政协第一次会议上，我们提出要准确把握中国人民政治协商会议这个政治组织赋予我

们的责任，强调必须旗帜鲜明讲政治，必须以人民为中心履职尽责，必须求真务实提高协商能力水平。四年来，我们认真践行这些工作原则和理念，增强了政治能力、为民情怀和协商本领。在新征程上，践行这些原则和理念必须一以贯之、做得更好。要不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，切实担负起把中共中央决策部署和对人民政协工作的

要求落实下去、把海内外中华儿女智慧和力量凝聚起来的政治责任。要坚持履责为民，深入实际察民情，献计出力解民忧，春风化雨聚民心，倾听人民呼声，反映人民诉求，集中人民智慧，紧扣人民对美好生活的期待建言，把委员作业写在中华大地上、写到界别群众的认可里。要进一步提高协商质量、健全协商制度、培育协商文化，注意总结新鲜经验和做法，不断丰富有事好商量、众人的事情由众人商量的制度化实践，真正做

到遇到问题多协商、双向互动会协商、坦诚相见真协商、充分交流深协商。汪洋强调，我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，高举理想信念之旗，高扬团结奋斗之帆，笃行不怠勤履职，再接再厉续华章，交上一份五年期的合格答卷，以实际行动迎接中共二十大胜利召开。

出席闭幕会的领导同志还有：丁薛祥、王晨、刘鹤、许其亮、孙春兰、李希、李

强、李鸿忠、杨洁篪、杨晓渡、张又侠、陈希、陈全国、陈敏尔、胡春华、郭声琨、黄坤明、蔡奇、尤权、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、仲仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、魏凤和、王勇、王毅、肖捷、赵克志、周强、张军等。

中共中央、全国人大常委会、国务院有关部门负责同志列席闭幕会。外国驻华使节等应邀参加闭幕会。大会在雄壮的国歌声中闭幕。

## 在全国政协十三届五次会议闭幕会上的讲话

(2022年3月10日)

汪洋

各位委员，同志们：

中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第五次会议，顺利完成各项议程，就要闭幕了。会议期间，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导同志出席大会开幕会和闭幕会，深入界别小组听取意见，与委员共商国是。习近平总书记看望农业界、社会福利和社会保障界委员并发表重要讲话，对全体委员寄予厚望，对做好协商议政工作有着重要的指导意义。全体委员认真讨论政府工作报告和其他报告，审议全国政协常委会工作报告等文件，围绕党和国家中心工作深入协商议政。大家一致表示，要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，深刻认识新时代的原创性思想、变革性实践、突破性进展、标志

性成果，切实增强“两个维护”的政治自觉。大家一致认为，今年要把迎接中共二十大、学习宣传贯彻二十大精神作为重大政治任务，在思想引领上求实效、在协商建言上出成果、在服务大局上有作为，为保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境贡献政协力量。会议广泛汇聚正能量，开出满满精气神，是一次高举旗帜、民主团结、求真务实、简约高效的大会。

——旗帜鲜明讲政治必须一以贯之、做得更好。人民政协是政治组织，讲政治始终是第一位要求。广大委员来自方方面面，对一些问题的看法或有不同，但政治立场不能含糊、政治原则不能动摇、政治方向不能偏离。要不断增强政治判断力，善于用政治眼光观察问题，在纷繁复杂的形势变化中区分现象本质，在多元思想的交锋碰撞中明辨是非真伪，在前所未有的风险挑战中坚定制度自信。(下转第3版)

## 两会聚焦 关注新就业形态劳动者

本报记者 陈晓燕 郑莉 尹雪梅

“看到那么多外卖员、快递员加入工会组织大家庭，我特别替他们感到高兴，因为我就是在工会的关爱下，一步一步成长为全国劳模。”来自湖北的杨祉刚代表是一位农民工，谈及眼下各级工会正在开展的“新就业形态劳动者入会集中行动”，他由衷地说。

“让工会温暖和凝聚更多劳动者。”今年全国两会上，不少代表委员热议深入推进新就业形态劳动者工会工作。新修改的工会法明确了新就业形态劳动者参加和组织工会的权利，这意味

## 代表委员热议深入推进新就业形态劳动者工会工作 “让工会温暖和凝聚更多劳动者”

随着数字经济蓬勃发展，工会代表维护新就业形态劳动者利益的职责更加明确。全国两会召开前夕，全国总工会召开了全国推进新就业形态劳动者工会工作推进会，针对新就业形态劳动者思想政治引领、建会入会、维权服务等作出部署，明确要实现两年新发展新就业形态劳动者会员800万人以上的目标。

代表委员们注意到，2021年以来，在党中央高度重视，有关部门支持配合、各级工会共同努力下，涉及新就业形态

劳动者的政策文件陆续出台，有关制度机制不断完善，新就业形态劳动者组织化程度持续提高，权益保障取得了明显进展。特别是聚焦货运、网约车、快递、外卖配送等重点行业，全国工会开展了新就业形态劳动者入会集中行动，12家头部平台企业全部实现建会突破。

如何做好新就业形态劳动者工会工作？这是新时代工会组织面临的全新课题。日前，全国总工会启动“中国梦·劳动美——喜迎二十大 建功新时代”主题宣

传教育，团结引领包括新就业形态劳动者在内的广大职工听党话、跟党走。来自全国政协总工会界别的委员们认为，这项举措有助于强化对新就业形态劳动者的思想政治引领，在全社会营造关心关爱新就业形态劳动者的社会氛围。“希望挖掘宣传一批事迹突出、亮点鲜明的新就业形态劳动者先进典型，创作一批反映新就业形态劳动者生产生活的文艺作品等，不断满足他们的精神文化需求。”委员们建议。(下转第3版)

一线代表委员深情讲述执着坚守、开拓创新的奋斗故事——

## “我很庆幸，成长在这个伟大的时代”

## 两会聚焦 推进产业工人队伍建设改革进行时

本报记者 卢越 尹雪梅

35年来，航天十院贵州航天天马机电科技有限公司材料成型部钳焊一班班长姜涛代表，从没忘记一件事——用手中的焊枪，攻克焊接技术难关。

从多个国家重大型号装备研制，到航天发射“一箭20星”，姜涛和团队硬是用焊枪让焊缝探伤检测百分之百无缺陷。“我很庆幸，成长在这个伟大的时代。”3月5日，在十三届全国人大五次会议首场“代表通道”上，姜涛代表如此感慨。全国两会上，基层代表委员们从一线走来，深情讲述自己的成长故事，分享身边的变化和成就。一个个执着坚守、开拓创新、奋斗不止的故事，奏响了新时代产业工人笃行不怠的奋进之音。

“要成就一番事业必须能坚守” 刚刚当选2021年“大国工匠年度人物”的徐立平代表，是中国航天科技集团公司四院7416厂班组长。他的工作是火箭或导弹发动机的固体推进剂进行微整形。刀具在复杂的药面结构操作中，很容易与壳体摩擦起火星。“心要静，气要沉，不可浮躁。”师傅曾经的教诲让徐立平牢记至今。不知道练坏了多少刀具，如今他练成了“一摸准”；

整形精度怎么样，不用测量，一摸便知。在“刀尖”之上“跳舞”的工作，徐立平代表已经干了34年。飞溅的火花，翻动的转炉，这是江勇代表再熟悉不过的场景。19岁那年，江勇进入四川威集团成渝钒钛炼钢厂转炉车间当工人。在无数次实践中，他练就了一双比监测设备反应更快的“火眼金睛”。21年来，他在火红的钢花中淬炼人生。(下转第2版)